

С наступающим Новым Годом!

ПАМЯТИ ПАВШИХ. ВО ИМЯ ЖИВЫХ



ПЕРЕВАЛ



№ 74 ★ ДЕКАБРЬ, 2015 г. ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

ВЛАДИМИР ПУТИН: «Если надо кого-то достать, мы и так достанем»



Декабрь давно уже стал для Российской Федерации месяцем подведения итогов. И нынешний не стал исключением – 3 декабря Президент России Владимир Путин обратился с Посланием Федеральному Собранию, где озвучил, по сути, главную общественно-политическую программу для страны на 2016 год, а 17 декабря провел уже 11-ю по счету ежегодную большую встречу с журналистами, отвечая на их вопросы.

Председатель Законодательного собрания Кировской области Алексей Ивонин присутствовал в Кремле 3 декабря. Он рассказывает:

–Хочу отметить добрые слова Президента в адрес российских аграриев, совершивших за последние десять лет серьезный рывок в производстве сельхозпродукции. Импортозамещение в сельском хозяйстве во многом уже состоялось, а в ближайшие годы Россия будет еще более активно обеспечивать продуктами и другие страны.

Считаю, что теплые слова Владимира Владимировича Путина во многом относятся именно к вятским аграриям, стабильно показывающим прекрасные темпы роста надоев...

И в Послании, и в ответах Президента явственно ощущался общий дух, который был волевым и мобилизационным. В государственной позиции, выраженной главой страны, есть чувство собственного достоинства: Россия – это государство, которое требует к себе уважения. При этом про-

ная оценка тех, кто поддерживает бандитов и террористов – пускай задумается не только руководство Турции, но и те, кто пытается играть с нашей страной.

Путин традиционно проявил себя как сильный политик, настоящий лидер страны, имеющий и отстаивающий свою принципиальную позицию по ключевым вопросам. Важно, что, помимо большой политики, на встрече с журналистами прозвучали и ответы о перспективах экономики страны, пенсиях, сельском хозяйстве. Президент дал исчерпывающие ответы на самые острые вопросы, продемонстрировав при этом глубокое, детальное знание проблем и путей их решения.

В.В.Путина спрашивали об экономике и планах повышения пенсионного возраста, о работе Правительства и Центробанка, о Сирии и судьбе ее президента Асада, об отношениях с Турцией и Египтом, о дальнобойщиках и о Севастополе, о «Южном потоке» и... Дональде Трампе.

Запрещенных тем и неудобных вопросов, судя по всему, для В.Путина нет. Так, например, на большой пресс-конференции украинский журналист задал, не без плохо скрываемого сарказма, вопрос:

–Хотел вам передать привет от капитана Ерофеева и сержанта Александрова. Вы будете их обменивать на Сенцова, Савченко, Афанасьева, Кольченко, Клыха?..

На что Владимир Владимирович Путин ответил:



–Вы назвали двух человек, которых предлагаете менять. А потом длинный список, на кого вы их хотите поменять. Во-первых, обмен должен быть равносенным. А, во-вторых, мы должны вместе с украинскими коллегами спокойно все это обсудить.

Ведь украинские власти считают тех, кто задержан в Донбассе, людьми, которые подлежат обмену. А тех, кто содержится в тюрьмах в Киеве, считают уголовными преступниками и выводят их за рамки этого обмена. Вот с этим люди в Донбассе не согласны. Нужно подходить по-честному.

Тем не менее, он допустил возможность обмена российских военных Евгения Ерофеева и Александра Александрова на украинскую летчицу Надежду Савченко и украинского режиссера Олега Сенцова.

Приведенный пример – только малая часть большой пресс-конференции, которая длилась 3 часа 7 минут. За это

время В.Путин ответил на 47 вопросов от 32 журналистов (27 из российских СМИ и 5 иностранных).

–Это закончить невозможно, это можно только прекратить, – пошутил он.

Действительно, был поставлен своеобразный рекорд – на пресс-конференцию В.Путина пригласили 1390 журналистов (предыдущий был зафиксирован в 2008 году – 1364 человека). В этом году среди прочих аккредитованы скандально известная Ксения Собчак, Мария Соловьевна из газеты «Народное вече», прославившаяся в 2012 году неформальным общением с президентом, а также наш кировчанин Владимир Маматов, задавший в 2014 году вопрос о вятском квасе.

Николай ФЕДОРОВ
На снимках: Президент Российской Федерации В.В.Путин; журналисты – участники пресс-конференции.



ГУБЕРНАТОР ПОДВЕЛ ИТОГИ

В ходе очередной «прямой линии» в эфире ГТРК «Вятка», состоявшейся незадолго до Нового года, Губернатор Кировской области Никита Белых ответил на острые вопросы жителей области. Это стало и своеобразным подведением итогов работы Губернатора и Правительства области в 2015-м году.

Самыми значительными для нашей области в уходящем 2015 году были события, связанные с новыми стройками, которые ждут многие кировчане, или с новыми проектами, имеющими высокую социальную значимость.

В текущем году в Кировской области продолжается, либо уже завершается строительство многих крупных объектов. Это индустриальный парк «Слободино»;

–Детский космический центр;
–Два физкультурно-оздоровительных комплекса;

–Лыжно-биатлонный комплекс «Перекоп»;

–Четыре центра культурного развития;

–Путепровод в Чистые пруды.

За каждым этим объектом стоит огромная работа по строительству, организации, поиску денег. И эта работа будет продолжаться.

К самым значимым событиям, безусловно, относится строительство и открытие новых детских садов. В нынешнем году их 14 – в Кирове, а также в Омутнинском, Малмыжском, Нагорском, Советском, Уржумском, Юрьянском, Яранском районах.

Так в нашей области выполняются майские Указы Президента В.В.Путина – на сегодня в регионе полностью снята очередь в детские сады среди детей от 3 до 7 лет. А в ряде муниципальных образований детские сады уже начали прием детей от полутора до двух лет.

25 декабря – очередная годовщина начала войны в Афганистане. Мне довелось служить в дивизии, которая первой – своим ходом – вошла в Афган. Это 108-я мотострелковая дивизия, находившаяся в Термезе (Узбекистан). Расскажите о дивизии, пусть и другие «афганцы» знают о ней.

Эдуард БЕРЕЖНЫХ, сержант запаса.

БОЕВОЙ ПУТЬ ДИВИЗИИ

24 декабря 1979 года министром обороны СССР было проведено совещание руководящего состава Министерства обороны, на котором было объявлено о принятом решении ввести войска в Афганистан. Дано указание командующему 40-й армией генерал-лейтенанту Тухаринову Ю. В. об организации встречи с начальником Оперативного управления ГШ ДРА генерал-лейтенантом Бабаджаном для обсуждения вопросов по дислокации советских войск в Афганистане.

24 декабря Министр обороны подписал директиву о вводе советских войск в Афганистан, где было определено время перехода государственной границы (15.00 25 декабря), состав, направления маршрутов следования оперативных групп и колонн соединений, места дислокации и поставленные задачи.

В 15.00 25 декабря 1979 года 108-я мотострелковая дивизия начала переправу по понтонному мосту на кабульском направлении. На афганском берегу её передовой отряд по поручению Х.Амина встречал его старший брат Абдул Рахмон Амин, отвечающий за подавление выступлений оппозиции на севере страны. В это же время границу пересекли самолёты военно-транспортной авиации со 103-й воздушно-десантной дивизией, которая перебрасывалась на аэродром города Кабул. Так начались боевые будни советских войск в ДРА, в составе которых находилась и 108-я Невельская Краснознамённая дивизия.

Совершив марш, к исходу 27 декабря 1979 года части и подразделения дивизии сосредоточились в районах: Баглан, Кундуз, Пули-Хумри, Доши.

В 23.00 27 декабря дивизия начала выдвижение к исходу 28 декабря вступила в Кабул, где должен был размещаться штаб 40-й армии и один из полков дивизии.

С 1980 по 1989 годы дивизия выполняла задачи по обеспечению безопасности движения колонн по маршрутам Доши-Кабул, Кабул-Джелалабад, охране объектов, имеющих важное значение (элеватор, склад горючесмазочных материалов, электростанция в Кабуле, плотина и узел ГЭС в Суруби, аэродром Баграм и др.), по ведению боевых действий и уничтожению бандитов как в зоне ответственности, так и в рейдовых операциях.

Всего за время пребывания в Афганистане части и подразделения дивизии провели 224 боевые операции, в ходе которых уничтожили 37 491 мятежника. Захватили 7260 единиц стрелкового оружия, более 200 единиц зенитно-ракетных комплексов, а также другого вооружения, специального имущества и техники.

По составу и численности личного состава это была самая большая дивизия в Вооружённых силах СССР. Она была единственной в Вооружённых Силах по структуре, количеству и качеству вооружения и боевой техники. Так, в её составе было четыре мотострелковых полка, на вооружении дополнительно состояли системы армейского и

фронтового звена («Акация», «Гиацинт», «Тюльпан» с высокоточными минами, «Ураган»).

Трудными дорогами боёв прошли воины 108-й Невельской дивизии, были радости побед и горести потерь. Но мысли были об одном – выстоять, с честью выполнить поставленные задачи.

За время ведения боевых действий в Афганистане государственные награды удостоены:

- орденом Ленина – 28 человек;
- орденом Красного Знамени – 196 человек;
- орденом Красной Звезды – 7693 человека;
- орденом «За службу Родине в ВС СССР» – 722 человека;
- медалью «За отвагу» – 6958 человек;
- медалью «За боевые заслуги» – 6669 человек.

Девять военнослужащих соединения за совершённые беспримерные подвиги на земле Афганистана удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Капитан Аушев Руслан Султанович. Родился 29 октября 1954 года, ингуш. В Афганистане с января 1980г. по апрель 1982 г. Повторно: с июля 1985 по сентябрь 1987г. в должности начальника штаба 180 мсп.

Сержант Кремениш Николай Иванович. Родился 4 апреля 1967 г., русский. Заместитель командира взвода 271 оисб. С мая 1986г. участвовал в 26 боевых операциях. лично обнаружил и обезвредил 57 мин и 12 фугасов.

Старшина Шиков Юрий Алексеевич. Родился в 1966г., русский. Заместитель командира взвода 180 мсп. С февраля 1985г. принимал участие в 25 боевых операциях.

Капитан Гречак Валерий Иванович, командир роты 2-го батальона 682-го мсп.

Подполковник Высоцкий Евгений Васильевич. Родился 4 апреля 1947 г., русский. Командир 180 мсп. В Афганистане с декабря 1979г. по июль 1983г. 87 раз участвовал в рейдовых операциях по разгрому бандформирований.

Рядовой Анфиногенов Николай Яковлевич. Родился 29 сентября 1963г. Разведчик разведроты 181 мсп. В Афганистане с мая по сентябрь 1983 г.

Лейтенант Шахворостов Андрей Евгеньевич. Родился 23 февраля 1963г., русский. Заместитель командира мотострелковой роты 682 мсп 108 мсд.

Майор Соколов Борис Иннокентьевич. Родился в 1953г. в Улан-Удэ. В течение двух с половиной лет проходил службу в составе Ограниченногоконтингента советских войск в Республике Афганистан в качестве сотрудника органов военной контрразведки.

Генерал-полковник Громов Борис Всеволодович. Родился 7 ноября 1943г., русский. В Афганистане с января 1980г. по август 1982г. – начальник штаба 108 мсд, командир 5 мсд; с марта 1985г. по апрель 1986г. – начальник группы представителей Генерального штаба ВС СССР в Афганистане; с июня 1987г. по февраль 1989г. – командующий 40-й армией.

ЧЕСТВУЕМ ГЕРОЕВ ВОЙН



...Инженерно-саперная рота гвардейского 345-го отдельного парашютно-десантного полка ВДВ, в которой служил рядовой Андрей Поправко, располагалась в Панджшерском ущелье, в населенном пункте Анава. Сапер А.Поправко был хорошим солдатом, о чем свидетельствовала и боевая награда – медаль «За отвагу».

Но будни саперов в Афганистане – это постоянная готовность к выполнению боевой задачи. Так было и в тот раз. Взводу саперов, в котором служил и Андрей, надлежало сопроводить роту десантников в указанный им район. Ступая след в след за своим командиром, Андрей услышал негромкий щелчок...

Очнулся Андрей на борту вертолёта, доставившего солдата в Баграмский медсанбат. Лишившись стопы, Андрей «приобрел» вторую группу инвалидности и, в придачу, – орден Красной Звезды.

У Алексея Черных – другая история. После школы призвали в бригаду морской пехоты Краснознаменного Балтийского флота, а через некоторое время он – уже в Чечне – получил свою первую награду – медаль «За отличие в воинской службе» 2-й ст. В мягкой же Чечне получил тяжелое ранение, в результате которого ему ампутировали ногу. А «взамен» – вручили орден Мужества...

Два типичных случая в героической и трагической легендописи Кировской общественной организации инвалидов войны в Афганистане и военной травмы, объединившей в своих рядах участников боевых действий всех локальных вооруженных конфликтов последних десятилетий. Всего же в организации 200 человек, ставших инвалидами в ре-

зультате ранений, контузий,увечий и тяжелых заболеваний, полученных в ходе военных кампаний, в которых участвовали советские и российские Вооруженные силы.

Для них, настоящих героев, был организован Правлением общественной организации вечер отдыха, приуроченный к Международному дню инвалидов, который отмечается 3 декабря.

Инвалидов боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе приветствовал Главный федеральный инспектор по Кировской области Владимир Климов (на снимке), бывший воин-гвардеец 80-й отдельной разведроты 103-й Витебской воздушно-десантной дивизии ВДВ. Он, ставший инвалидом 3-й группы на войне, вернувшись в Киров, провел гигантскую работу по объединению ветеранов и инвалидов войны в Афганистане. Возглавляя



Совет воинов-интернационалистов и воинов запаса, Кировское отделение Российского фонда инвалидов Афганистана. Позже был депутатом Кировской областной Думы и Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Уполномоченным по правам человека в Кировской области. Сегодня он – Главный федеральный инспектор ПФО по Кировской области.

Выступая перед инвалидами, Владимир Владимирович Климов особо подчеркнул, что его нынешний высокий статус не снимает с него обязанностей рядового члена Общероссийской общественной организации РСВА, а, напротив, – налагает более высокую ответственность за судьбы своих боевых товарищей, членов их семей и семейств погибших военнослужащих.

Далее слово было предоставлено заместителю председателя Правительства Кировской области Борису Геннадьевичу Веснину, который передал от Губернатора и его заместителей искренние пожелания собравшимся здоровья, оптимизма и необходимой энергии в достижении своих целей.

Юрий Леонидович Баев, недавно назначенный на должность командира Кировского соединения Внутренних войск, коротко рассказал о себе и своей службе на Кавказе, пообещал участникам боевых действий, что вверенный ему личный состав будет нести службу так, чтобы все кировчане гордились ими, как сегодня гордятся участниками боевых действий.

Пожелания добра и мира, здоровья и благополучия звучали из уст начальника госпиталя для ветеранов войн Владимира Христофоровича Биттеева, руководителей районных общественных организаций ИВА/РСВА Андрея Князева (Кирово-Чепецк), Рафаила Мустафина (Вятские Поляны), Алексея Арсланова (ВООВ «Боевое братство»), Владимира Огородникова (Ново-вятск). А между речами и тостами звучали песни в исполнении Александра Ботова и вручались ценные подарки инвалидам.

Награждали инвалидов зампред Правительства Борис Геннадьевич Веснин и руководитель Кировских ветеранов и инвалидов боевых действий Иван Борисович Литвинов.



Холодильная камера была подарена инвалиду Николаю Вострикову, мультиварка – Леониду Зуеву, комплект постельного белья – Алевтине Дрягиной, сковороду-гриль – Владимиру Демченко, современные термосы – Малмыжским и Вятскополянским инвалидам боевых действий...

Мероприятие в «Ившуке» длилось до позднего вечера. Атмосфера встречи боевых друзей-побратимов хорошо гармонировала с изысканными блюдами, приготовленными мастерами-кулинарами, возглавляемыми Лидией Николаевной Помеловой.

Владимир АРХИПОВ

...А СТРАДАЮТ ИНВАЛИДЫ

Продолжение. Начало в №73

В ноябрьском номере нашей газеты мы начали публикацию этого интервью с руководителем кировских общественных организаций ветеранов и инвалидов войны в Афганистане Иваном Борисовичем Литвиновым. За время с декабря 2014-го по ноябрь 2015-го в жизни Общероссийской и (пока еще) Кировской ООИВА «Инвалиды войны» произошли события, о которых И.Б.Литвинов уже рассказал. Сегодня мы продолжаем интервью с ним, считая необходимым проинформировать всех инвалидов и ветеранов боевых действий о событиях, которые произошли и о тех, кто прямо или косвенно вовлечен в затянувшийся конфликт.

Корр.: - В общественно-политической газете «Побратим» опубликовано Обращение общего собрания председателей региональных организаций ООИВА «Инвалиды войны», генеральных директоров МОУ ЦРИИВ и председателей Ревизионных комиссий «к руководству нашей страны с настоятельной просьбой и требованием прекратить неправомерные действия члена Совета Федерации ФС Российской Федерации... Клинцевича Франца Адамовича, направленные на дискредитацию нашей Организации и незаконное вмешательство в ее внутренние дела».

И далее: «Единогласным решением на общем собрании... мы выражаем полное доверие и поддержку действиям руководства нашей Организации и ее Председателя... Андрея Геннадьевича Чепурного и подтверждаем его полномочия в принятии решений от имени Общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане и военной травмы - «Инвалиды войны».

И.Б.Литвинов: - Это перекликается с тем, о чем я говорил ранее: безосновательные клеветнические обвинения в адрес Лидера ОООРСВА Ф.А.Клинцевича - это с одной стороны, а с другой - желание А.Г.Чепурного подстраховаться как можно большим количеством голосов руководителей региональных организаций ИВА, чтобы впредь принимать решения уже без оглядки на их мнение. Достаточно будет ссылки на некое заседание Президиума.

Я думаю, что большинство из руководителей РО, которых я знаю много лет и искренне их уважаю, со временем поймут далеко идущие планы А.Чепурного. А сегодня, когда я сужусь с нашим руково-

водителем, они, к сожалению, заняли выжидательную позицию. Не сомневаюсь, что суд будет на нашей стороне. А пока судебное разбирательство перенесено на 28 января. К этой дате Чепурной и его «приспешники» обязаны предоставить суду целый пакет документов, в том числе Устав ООИВА «Инвалиды войны», Этический кодекс, протоколы заседаний и собраний, на которых принимались решения о выводе меня и А.Н.Кострова из Организации и Ревизионной комиссии.

Замечу, что пекусь я не о собственной судьбе, а о судьбах нескольких сотен инвалидов и ветеранов боевых действий, которым может быть отрезан путь в ЦВТ им. М.А.Лиходея. Ни для кого не секрет, что, обвиняя Ф.А.Клинцевича в попытках рейдерского захвата санатория «Русь», А.Г.Чепурной ведет себя и поступает так, словно ЦВТ - его личная вотчина. Здесь можно сослаться и на «Рыбацкий домик» на территории ЦВТ, и на распределение бюджетных средств, выделяемых для региональных организаций, и на кадровую



эксплуатации того уважения, которое испытывает большая часть населения страны, руководство и сотрудники к ветеранам и инвалидам войны в Афганистане, помешать нормальному проведению правомерности использования данной организацией субсидий, предоставленных из федерального бюджета в 2008-2014 годах на государственную поддержку ООИВА «Инвалиды войны».

формация имела в ОООИВА, но почему-то не была доведена до руководителей региональных организаций, что тоже не красит нашего горе-руководителя.

Корр.: - В обращении говорится о «запугивающих высказываниях и угрозах Клинцевича Ф.А., а также его приспешников», среди которых фигурирует и ваша фамилия.

И.Б.Литвинов: - Там, кроме меня, названы Костров,



чехарду, устраиваемую им в санатории сотрудникам, и на отношение к своим коллегам, по каким-то причинам утерявшим расположение «хозяина».

Я, например, с глубокой симпатией отношусь к Алексею Ермохину - неизменному участнику ежегодного марафона «Сильные духом», возглавляющему Московскую РО «Столица». Но мне понятна и его полная зависимость от А.Чепурного. Иначе чем объяснить его одиночные пикеты у здания Федеральной службы финансово-бюджетного контроля?

Корр.: - А как вы лично относитесь к подобной акции?

И.Б.Литвинов: - Мое отношение совпадает с оценкой пресс-релиза данной службы - организаторы акции пытаются путем нечистоплотной

С первых дней проведения проверки, как мне стало известно, должностные лица Росфиннадзора столкнулись с проблемами,чинимыми сотрудниками ОООИВА «Инвалиды войны». В частности - путем непредставления запрашиваемых документов.

Подобное происходило неоднократно, но руководство всякий раз принимало решение «не выносить сор из избы». Но не в этот раз. Законность действий должностных лиц Росфиннадзора при проведении проверки подтверждена решениями Арбитражного суда города Москвы от 20 и 22 октября 2015 года. Кроме того, по факту непредставления документов решением мирового судьи от 30 сентября 2015 года общественная организация признана виновной в совершении административного правонарушения, предусмотренного статьей 19.7 КоАП РФ.

С 9 октября 2015 года проверка Росфиннадзора в ОООИВА «Инвалиды войны» вынужденно приостановлена ввиду непредставления соответствующих документов. Организации предоставлена возможность приведения в надлежащее состояние документации по учету расходования бюджетных средств и соответствующей отчетности за период 2010-2014 годов.

Следует иметь ввиду, что на день принятия обращения - 7 ноября 2015 года - эта ин-



Мы - за каждого в ответе!

Двадцать лет в истории страны
Для Истории - не более
мгновения.

Нашему же с вами поколению
Эти годы по-особому важны,

Как и предыдущих девять лет
Эпоса афганского страницы,
Боевых друзей погибших лица,
Мужество, как воинский завет.

Что бы о войне ни говорили,
И ее кровавых результатах,-
Для простого русского солдата
Поле боя - доблести мерило.

Нам Афгана нечего стыдиться,
Воевали - как на фронте деды.
Нас пытаются лишить своей
победы
В словоблудии погрязшие
тупицы.

Словно прописные шулера,
Следя изививам конъюнктуры,
«Впаривают» лживую фактуру
Мастера «утиного пера».

Только что закончилась война,
Чествуют «афганцев»
повсеместно.
Наши повзрослевшие невесты
С гордостью глядят на ордена.

Мы вернулись.
Значит, будем жить,
Планов грандиозных череда.
Но вот сердце стиснет иногда
Ностальгия - водкой не залить.

Почему же нет покоя на душе,
Как и ожидавшего счастья?
Рвут страну единую на части,
Меряя рублями все уже.

Изменилась ценностей шкала:
Гордость и достоинство
не в моде,
Смутное брожение в народе,
Да шапана блатная расцвела.

Но, всеобщему развалу
вопреки,
По всему Советскому Союзу
Ветеранов связывают узы
Ручейками будущей реки.

Братство боевое не отнять
У солдат, познавших ему цену.
И выходят все уверенней
на сцену
Те, кто не привыкли отступать.

Побывавшие за гранью бытия,
Испытавшие физические муки,
Прилагали знания и руки,
Где нуждалась в них страна
моя.

Остальным «афганцам» -
не в обиду:
То, что мы сегодня сплочены,
И обузою не стали для страны,
Главная заслуга - инвалидов.

Ибо, лишь в условиях
экстрема,
Инвалид находит в себе силы
Неподъемное здоровому
осилить,
Вместе с побратимами
своими.

И салют «афганский», боевой -
Офицерам, генералам,
рядовым,
В мир иной ушедшим
и живым,
Сохранивших дух «Сороковой».

Двадцать лет тернистого пути,
Где хватало взлетов и падений,
Козней, зависти чужой
преодоленье
Пережить пришлоось,
перенести.

Мы взрослели, вырастали дети,
Неизменным оставалось лишь
одно -
Каждый ветеран для нас
родной,
Вместе мы - за каждого
в ответе!

Нарастили «мускулы» в борьбе,
Опыта набрались мы и знаний.
И теперь идут под наше Знамя
Те, кто не уверен в себе,

Ведь «афганцы»-инвалиды -
это сила,
Где любой - испытанный боец.
И уверена в надежности
Россия
В унисон с ней бьющихся
сердца.

Продолжение следует

Николай КИРЖЕНКО

ДОБРОЕ СЕРДЦЕ «АФГАНЦА»



Многие годы Иван Дмитриевич Устюжанцев мечтал именно об этом – он возвращается домой, а к нему – с сияющими глазами и радостным криком: «Папа пришел!» бросается, сломя голову, мальчик. Он подхватывает его на руки, прижимает хрупкое тельце к груди и с трудом удерживает слезы...

Но долгим оказался путь от мечты до ее осуществления. Главная преграда – военная служба, с которой он связал свою судьбу после окончания школы.

Он родился в Пермской области, профессию вертолетчика получил в Челябинском высшем военном авиационном Краснознаменном училище штурманов, выпускники которого вписали немало славных страниц в летопись ВВС и ПВО. Молодым лейтенантам начинал службу в Троице Челябинской области, а в 1987-89 годах продолжил службу в 262-й вертолетной эскадрилье на аэродроме Баграм в должности руководителя поисково-спасательной службы.

Орден Красной Звезды, полученный за Афган – зриное свидетельство личного мужества молодого офицера-штурмана. С 1989-го года он – заместитель командира курсантского батальона в Кировском ВАТУ, откуда в звании подполковника был уволен в запас в 2003 году.

К этому времени крепко встала на ноги дочь Екатерина, военным пенсионерам, в том числе и работающим, сделали существенную прибавку, большой авторитет в 235-м детском саду заслужила супруга Ивана Дмитриевича – Людмила Васильевна. Все это позволило вернуться к давней

мечте – взять под свою опеку одного из воспитанников детского дома на территории Кировской области.

Чтобы решить эту проблему, семье Устюжанцевых пришлось пройти обучение и тестирование, проверку надзорных органов на предмет готовности принять в семью ребенка: материальное положение, наличие условий для нормальной жизни, опыт работы с малолетками. В феврале 2014 года было вынесено заключение о готовности и способности семьи «афганца» воспитывать малыша. Вскоре было написано заявление в управление опеки и попечительства г.Кирова, а Департамент образования Кировской области дал добро на выдачу ребенка...

Семейный выбор пал на Спасо-Талицкий детский дом в Оричевском районе. Директор Людмила Алексеевна Киселева провела для семьи экскурсию по своему «хозяйству», представила кандидатов – девочку и мальчика. Иван

Фото из семейного архива.



★ Никто не забыт... □



Во Дворце молодежи состоялся слет поисковых отрядов, который был посвящен завершению Всероссийской акции «Вахта Памяти – 2015». В нем приняли участие 11 отрядов из Кирова и 7 - из районов области. Работу по поиску и захоронению останков погибших красноармейцев выполняли 245 поисковиков-кировчан, среди которых более половины были школьники, студенты, рабочая молодежь.

Кировчане в 2015 году участвовали в военно-археологи-

НАГРАДЫ ПОИСКОВИКАМ

ческой экспедиции «Аджимушкай» в Крыму, в военно-историческом лагере «Волховский фронт» в Ленинградской области и на месте последнего боя Второй мировой войны -острове Шумшу Курильской гряды.

Губернатор области Н.Белых, принявший участие в работе слета, вручил благодарственные адреса командирам поисковых отрядов Алексею Кутергину («Фронт»), Юлии Ожеговой («Долг») и бойцу поискового отряда «Ветеран» Виталию Комлеву. Памятную медаль «Патриот России» из рук главы региона получил Михаил Порошин, командир поисковых отрядов «Обелиск» и «Факел».

После торжественной части Губернатор в качестве Председателя регионального отделения Российского военно-исторического общества провел заседание «круглого стола» с командирами поисковых отрядов. Никита Белых отметил, что военно-историческое общество готово предоставлять адресную финансющую помощь поисковым отрядам.

Кроме того, Никита Белых сообщил, что сам примет участие в поисках павших бойцов.

– Мы уже договорились, что в следующем году я сам на 2-3 дня выеду в Новгородскую область, чтобы принять участие в работе поискового отряда. Также со мной, возможно, поедет Главный федеральный инспектор Владимир Климов.

Наш корр.

★ Солдаты Отечества

ОПРЕДЕЛИЛИСЬ ПОБЕДИТЕЛИ



Фестиваль документального кино и литературы «Солдаты Отечества» имени Григория Булатова закрыл Год литературы в Кировской области и дал старт Году российского кино. Фестиваль получил имя Григория Булатова, знаменосца Победы с трагической судьбой.

19-летний рядовой Григорий Булатов, призванный в 1943 году из города Слободского Кировской области, находился в числе тех, кому был отдан приказ пробраться к зданию рейхстага и водрузить Знамя Победы. 30 апреля 1945 года в 14 часов 25 минут он в группе разведчиков первым ворвался в здание рейхстага и, пробившись на верхний этаж, водрузил на нем красное знамя. За этот подвиг его представили к званию Героя Советского Союза, но по стечению ряда обстоятельств, красноармеец Булатов не только не был удостоен высокого звания, но и попал в тюрьму.

Историческую справедливость удалось восстановить только недавно. В парке Победы г.Кирова в этом году установлен памятник герою...

На суд жюри поступило 69 работ, посвященных не только солдатам Великой Отечественной. Здесь были представлены произведения в прозе и в жанре кино, посвященные афганским, чеченским событиям, чернобыльской катастрофе.

В работе фестиваля и подведении его итогов приняли участие Губернатор области Никита Белых, Главный федеральный инспектор Владимир Климов, глава г.Кирова Владимир Быков а также люди, немало сделавшие для «реабилитации» и восстановления доброго имени Григория Булатова – Герман Гончаров, Владимир Мышикин, Андрей Купарев и другие.

В течение трех дней в кинотеатре «Смена» и областной библиотеке имени Герцена проходили просмотры и прослушивания конкурсных работ, встречи и творческие

дискуссии с членами жюри фестиваля – председателем жюри, лауреатом Государственных премий России кинорежиссером Алексеем Погребным, главным режиссером дирекции документального кино Первого ТВ-канала Натальей Гугуевой и заместителем директора Фонда поддержки неигрового кино Инной Демежко.

– Рад, что стал одним из победителей, – говорит Александр Демышев, победитель в номинации «Многообещающий дебют» за книгу «Витькины небеса. Жить ради победы», – Но самая главная для меня награда – признание читателей. Я постоянно получаю от них письма. Особенно дорога книга ветеранам, которых, к сожалению, осталось немного. Повесть заставит взглянуть на историю войны под другим углом, глазами вятского мальчишки, живущего ради Победы.

Не только читатели, но и зрители считают, что фестиваль получился крайне интересным и насыщенным.

– Главное, что зритель очень быстро включается в патриотическую тематику, но не искусственным образом, а естественными переживаниями за человеческие судьбы, – говорит преподаватель кафедры филологии, журналистики, интегрированных коммуникаций Вятского госуниверситета Марина Карпова, которая привела на фестиваль своих студентов.

Победителей фестиваля определили в одиннадцати номинациях, в которых названы победители – режиссер и продюсер из Москвы Михаил Дегтярь (Гран-при за документальный фильм «Деген»), Роберт Удалов (художественная публицистика – очерк «Земля отцов. Записки русского человека»), Александр Лейфер (документальная публицистика – очерк «Буду всегда жива»), Александр Суханов (лучший телевизионный очерк «Полигон») и другие авторы.

Владимир БЕЛЬТОКОВ,
ветеран Афганистана